

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Martes 27 de Abril de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.228

LA OPERACIÓN CONTRA TURQUÍA EL PRIMER DESEMBARCO

Una nota oficial del Almirantazgo inglés contiene la noticia de haberse efectuado un desembarco de tropas en la península de Gallipoli, sin precisar el sitio ni el número de soldados que han bajado a tierra.

Al mismo tiempo los buques continúan cañoneando la costa, indudablemente para proteger dicha operación, que no puede ofrecer graves dificultades en los puntos que no están bajo el fuego de las baterías turcas.

También se dice que Inglaterra ocupará las islas de Chíos y Mytilene, además de las que ya tiene en poder de sus tropas, que son Lemnos, Imbros y Tenedos, con objeto de poseer una base amplia en lugar cercano al campo de su acción. Cualquiera sea las hace soltar después, siendo como son, en conjunto, la llave del disputado é histórico estrecho.

Una vez que se hallen en el suelo de la extrema península de Europa las unidades suficientes y se haya normalizado el servicio de aprovisionarlas, habrá llegado el momento de que avancen hacia el Norte para tomar los fuertes de la costa y permitir la marcha de la escuadra hacia el Bósforo.

Los turcos se opondrán a ese avance con las fuerzas que allí tienen, y ya veremos cuál es el resultado de los combates que han de librarse en consecuencia.

La falta de caminos, que es casi absoluta en dicha región, no constituye un obstáculo grave, aunque sí una molestia notoria. Los barcos pueden suplirla desde el mar Egeo, puesto que la costa occidental carece de defensas eficaces que impidan el desembarco de cuanto sea necesario.

Todo depende de la cantidad y calidad de las tropas que logren presentar unos y otros, y de su conducta en el momento del choque.

Los turcos se sabido que se batan bien cuando están dirigidos con acierto. De las tropas anglo francesas sólo se sabe que son un mosaico de batallones metropolitanos y coloniales, que no inspira una gran confianza a sus mismos generales.

Complemento indispensable del desembarco de los aliados en Gallipoli ha de ser otro de los rusos en la costa Norte de Tracia, bañada por el mar Negro, y, naturalmente, por detrás de la línea fortificada que corta el acceso a Constantinopla, para no verse después en el trance de forzarla.

Esa circunstancia limita mucho el paraje en que los moscovitas intentarán colocar sus tropas y facilitará a los turcos el oponerse al desembarco mencionado.

Esa costa es brava y ofrece muy contados puntos de acceso; allí sí que no hay un camino practicable ni para un remedio; y la serie de alturas que bordean las playas permiten defenderlas a cubierto del tiro de los barcos con escasas fuerzas.

Tal vez los moscovitas se verán obligados a irse más al Oeste, resignándose a no caer sobre la retaguardia de la línea defensiva de la capital, en vista de dichas dificultades.

Si es cierto que los otomanos disponen en Tracia de 200 000 hombres, las cosas no han de marchar tan sobre ruedas como algunos piensan.

Es lógico también que otro contingente anglo-francés se ocupe en limpiar de enemigos la costa asiática, tratando de simultanear la empresa que se ha comenzado en la de Europa, para cuando llegue el momento de forzar el Bósforo por el Norte y por el Sur.

Son tres, por tanto, los puntos de ataque en un terreno que es completamente favorable a los defensores, cuyo buen espíritu es notorio, y cuyo ardimiento será grande, puesto que saben la suerte que les aguarda si son vencidos.

A todo esto, crece la alarma en Rumanía, Bulgaria y Grecia al ver que Rusia está en camino de ser dueña de Stambul, que los ingleses se establecerán sólidamente en la salida del mar Negro, y que Servia podría extenderse de tal modo que resultase la señora de los Balcanes.

La cuestión oriental, con sus innumerables peligros, se desata sin que nadie pueda prever las consecuencias de lo que sucede.

Consejo de ministros

Reunióse ayer tarde en la Presidencia, y se prolongó hasta las nueve de la noche.

El presidente dió una referencia del mismo a los periodistas.

Dijo haber dado el marqués de Lema noticias del extranjero relacionadas con las gestiones y resultado obtenido respecto a la importación de ciertos productos afectados por las disposiciones prohibitivas de los países beligerantes.

Quedó aprobado un decreto de Gracia y Justicia relativo a los abogados fiscales sustitutos.

Otro concediendo libertad condicional a 197 penados comprendidos dentro de los preceptos de la ley.

Fué aprobado un decreto de Marina fijando en 11 el número de tenientes coroneles de ingenieros de la Armada mientras sea cinco el de coroneles en dicho Cuerpo.

También se aprobó un decreto de Guerra, que hoy será sometido a la firma de S. M., creando un Gabinete militar llamado a funcionar bajo la inmediata dependencia del ministro.

Este organismo es preparatorio del Estado Mayor Central y auxiliará al ministro en el estudio de las reformas anunciadas para la reorganización del Ejército. El decreto es muy extenso y minucioso.

Igualmente firmará el Monarca otro decreto disponiendo que el jefe del Gabinete será un general, formando parte, en calidad de vocal, de la Junta de Defensa nacional.

El ministro de la Gobernación se ocupó de las denuncias formuladas contra la Administración municipal, algunas de las cuales halláanse sometidas ya a los Tribunales de justicia.

Acordóse que el ministro haga indicaciones al presidente de la Audiencia por si considera la Sala de Gobierno, como creen los ministros, nombrar un juez especial encargado de tramitar las denuncias.

Como, no obstante haber sido el Consejo de larga duración, quedaban asuntos pendientes, decidieron los ministros volver a reunirse mañana miércoles.

TELEGRAMAS DE LA COSTA

Movimiento de barcos

Vigo, 26.—Hoy hicieron escala en este puerto los trasatlánticos ingleses *Amazón*, procedente de Liverpool, e *Highland Loch*, procedente de Londres, y el francés *Quesant*, procedente de El Havre y Burdeos.

Todos zarparon para Sur-América, después de tomar carga y pasaje.

El *Amazón* dejó aquí 46 cajas con 160.000 libras esterlinas para el Crédito Lyonnais; 35.000 para el Banco Español del Río de la Plata; 25.000 para Urquijo y Compañía, y 50.000 dólares, para Sáinz e hijos.

Soldados licenciados.—El «Alfonso XII».

Cádiz, 27.—Ha llegado, procedente de Larache y Arcila, el vapor *Canalejas*, conduciendo a numerosos soldados licenciados y a varios jefes y oficiales.

En el mismo barco ha regresado de su excursión por aquellas tierras africanas el duque de Montpensier, que seguirá en el expreso a Sevilla.

Radiografía el capitán del trasatlántico *Alfonso XII*, que el sábado 24 del corriente, a medio día, se encontraba a treinta millas al NO. de la isla de Flores.

La «Nautilus».—Barco zozobrado.—El crucero explorador.—El yate del marqués de Fontalba.

El FERROL, 27.—La corbeta *Nautilus* emprenderá en esta semana el viaje de instrucción por el Mediterráneo, visitando algunos de los puertos.

Irán a bordo los aprendices marineros de la última convocatoria, que han cursado sus estudios en la corbeta *Villa de Bilbao*.

En el citado buque escuela verificarán durante el viaje diversas prácticas de mar.

Una falsa racha de viento hizo zozobrar una embarcación pesquera a la altura de las islas Cíes.

Los marineros que la tripulaban fueron salvados por otra lancha.

Los infelices permanecieron en el agua por espacio de una hora, siendo recogidos extenuados por la fatiga.

Han sido pedidos a Inglaterra el cofaste y la roda para el crucero explorador que se construye en este astillero.

El Ayuntamiento concedió a la Sociedad Española de Construcción Naval el terreno necesario para construir una escuela para los hijos de obreros del arsenal, que será costeada por la Empresa.

Muy pronto empezarán las obras de tan importante centro docente.

Uno de estos días llegará al arsenal el yate que regala a la Marina el marqués de Fontalba.

Desde Pasajes vendrá remolcado por el cañonero *Marqués de Molins*.

EPISODIOS DE LA GUERRA UN DUELO ENTRE AVIADORES

La Prensa de París publica la siguiente carta que un aviador dirige a su padre relatóndole una de sus hazañas:

«Habiendo descendido uno de mis compañeros con un aviatik al lado de Soissons, yo partí para ponerme al acecho a 2.000 metros, detrás de las nubes, sobre Reims.

Tenía como observador al subteniente C., muy buen tirador.

En el momento en que no habiendo visto nada iba abandonar la partida, divisé de pronto un punto negro en el horizonte. Era un magnífico *albatros* que se dirigía sobre Chalons, entre las trincheras y el Marne.

Me aproximé a él a una distancia de 500 metros y me elevé unos 200 metros para dejarme caer luego sobre el aparato enemigo.

El piloto me ve; pero es tarde ya para huir y C. hace su primer disparo.

Estamos a 2.600 metros.

El piloto alemán trata de defenderse, pero en vano.

El pasajero *boche*, colocado delante, con las alas por encima, la hélice al frente, tiene por detrás un campo de tiro.

C. sigue tirando, y el piloto maniobrando para huir.

Debemos estar a 2.000 metros cuando, de pronto, la hélice del aparato enemigo empieza a disminuir progresivamente su velocidad.

Un nuevo disparo, y el aparato enemigo está encerrado en mis espirales y va cayendo poco a poco a tierra.

¡Si vieras, padre, que alegría, en el momento de aterrizar!

«Pero al mismo tiempo, qué inquietud. ¿Cae remos en las líneas enemigas?»

Ya en tierra, los dos alemanes avanzan hacia nosotros. ¿Habríamos estado prisioneros?»

«Pero no; son ellos los que se nos entregan, alzando los brazos.

Cambiamos un correcto saludo y los declaramos nuestros prisioneros.

A cincuenta metros detrás, el *albatros* está ardiendo. Sus tripulantes le han prendido fuego antes de rendirse.

Nosotros le vemos consumirse y vemos también al piloto alemán llorar de pena.

El piloto es el suboficial von Kensler.

Entramos en el Cuartel general del Ejército. Llegamos en pleno almuerzo.

El comandante B. salta de la mesa y nos abraza efusivo.

Eran las seis y media cuando hice caer a tierra al *albatros*, a lo largo de la carretera de Reims a Chalons-sur-Marne.

Nuestro aparato está indemne. Me presento a mis jefes, los cuales, después de felicitarme efusivamente, me proponen para la cruz militar.

La lucha en las trincheras del Mosa.—A seis metros de distancia.

Un jefe del ejército francés que se encuentra en la zona de Epargues da los siguientes detalles de la lucha que allí se libra:

«En ciertos puntos—ha dicho—nuestras trincheras están a seis metros de distancia de las trincheras enemigas; la distancia tan corta no permite el empleo del fusil, y la guerra se hace con minas o granadas.

La granada es el gran instrumento a la moda, y los alemanes usan y abusan de él.

Las hay de todos los tamaños, y nuestros soldados las han puesto nombres distintos: la tortuga, la castaña, la naranja, el melón, por las diversas formas que afectan.

Los *boches* las arrojan por encima de sus parapetos, y están al llegar al suelo.

Como ningún ruido advierte del envío de estos aparatos, es preciso que los soldados tengan siempre la vista en el aire, para protegerse de ellas, y esto les cansa y les fatiga hasta un punto increíble.

El 105 es un instrumento maravilloso para nuestros infantes. Es el héroe del día, y si lo hubiéramos tenido en Charleroi y en Alsacia en los primeros tiempos, ningún alemán hubiera entrado en Francia.

El 105 es superior al 75; va a buscar a lo lejos y a destrozarse las baterías enemigas mejor abrigadas.

Los alemanes hacen todo lo posible por librarse de los efectos del 105 y construyen habitaciones espaciales a siete metros bajo tierra, a las que se baja por escaleras que tienen la entrada vuelta hacia atrás.

Por la noche se aprovisionan con ayuda de camiones automóviles, para los cuales han construido caminos cubiertos.

Luchamos con tropas escogidas, formadas por hombres jóvenes, bien vestidos, bien equipados, que se ofrecen a la muerte con admirable intrepidez.

Hasta ahora hemos obtenido un resultado formidable; desde el principio del ataque, los

alemanes han debido sacrificar cien mil hombres, pues contraatacan todos los días para intentar poner de nuevo el pie en Combrés; pero todavía queda mucho que hacer para que nuestra artillería pueda ser conducida a las posiciones que hemos tomado y cortar desde allí el ferrocarril de Vigneulles, que es la arteria nutritiva de los tres Cuerpos de ejército que nos hacen frente al extremo Sur de Saint-Mihiel.

Nuestro objeto es avanzar para dominar; pero son precisos tiempo y paciencia.»

Información de Marina

Cuerpo general.

Se ha concedido gratificación de efectividad al capitán de corbeta D. Antonio de Lara y al teniente de navío D. Luis Gonzalez Vieltez.

Se ha concedido el pase a la Escala de tierra al teniente de navío D. Manuel Pavía.

Se concede licencia al capitán de navío don Francisco Enseñat.

Ha sido destinado a la Estación torpedista de Mahón el teniente de navío D. Luis Manuel de Villena.

Nombróse para eventualidades del servicio en el corte al teniente de navío D. Cayetano Tejera.

Cuerpo de Ingenieros.

Se confiere comisión al comandante D. José María Dorda.

Destinóse a la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central al teniente coronel de Ingenieros D. Claudio Alderreguiá.

Maquinistas.

Ascendieron a terceros maquinistas diez aprendices aprobados para dicha clase.

Se ha dispuesto que desde 1.º de Mayo próximo se abone al personal de maquinistas las 600 pesetas anuales que señala el artículo 4.º del vigente reglamento de su Cuerpo.

Concedióse el pase al servicio de Arsenales al segundo maquinista D. Maximino Martínez.

El Congreso de doctores españoles

La segunda sesión de esta Asamblea se celebró ayer tarde en la Universidad Central, presidida por el Sr. Díez Revenga.

Dióse cuenta de las ponencias acerca de los temas 1.º y 2.º, acordándose aplazar la votación de la primera y entrando en la discusión de la segunda.

Intervinieron en el debate los Sres. Jordana y Murúa.

El doctor Estebanell propuso que no se tomasen otros acuerdos que los referentes a los fines concretos de la enseñanza.

Hablaron en pro y en contra varios congresistas, y quedó aprobado por aclamación lo propuesto por el Sr. Estebanell.

El tema 2.º, relativo al sello doctoral, fué retirado por el Sr. Orts, que tenía a su cargo la ponencia.

Por aclamación también se aprobó el tema 3.º, de que era ponente el Sr. Liñán y Heredia, y decía así:

«Conveniencia de que la Federación nacional de Doctores constituya una entidad, con comunidad de fines, dentro del Parlamento.»

Por unanimidad se aprobó el tema 4.º, ponencia del Sr. Peyrona, «Bases para la publicación de una revista enciclopédica, órgano de la Federación y defensora de los intereses de los federados.»

El tema 5.º, de que era ponente el Sr. Dolcet Carmen, decía:

«La Federación nacional velará por que en la designación de doctores del claustro extraordinario para vocales en concursos y Tribunales de oposiciones se lleve un turno riguroso, de manera que en el figuren todos los claustros de distintas Universidades, siguiendo un orden tal que, habiendo figurado en un Tribunal un doctor de una Universidad, no puedan volverse a nombrar para nuevos Tribunales doctores de la misma, mientras no hayan figurado los de todos los claustros. En el caso de renunciar un doctor a ser vocal de un Tribunal de oposiciones, se nombrará otro del mismo claustro.»

El Sr. Dolcet Carmen unió el tema al 3º que decía:

«De todo Tribunal de oposición dependiente de cualquier ministerio formará parte un doctor en la Facultad correspondiente a la especialidad de la oposición, e igualmente en los concursos que en estas dependencias tuvieron lugar.»

Y después de un largo debate en el que intervinieron varios congresistas, quedó también unánimemente aprobado.

DE REGRESO

ROMANONES EN VALENCIA

Entusiasta recibimiento.—Recepción.—Republicanos que se declaran monárquicos.

VALENCIA, 26.—Ha llegado el vapor *Jaimo I*, conduciendo al conde de Romanones y personas que le acompañaron a Baleares.

Fué recibido en el puerto por el alcalde, el gobernador, el presidente, el fiscal de la Audiencia y otras autoridades.

El jefe de los liberales, Sr. Castro, con numerosa Comisión y significados correligionarios, subió a bordo, saludando al jefe.

Un redactor de *La Correspondencia de Valencia* preguntó al conde si conocía el incidente de su hijo, y contestó:

«Lo conozco y me parece muy bien la igualdad absoluta, que es condición necesaria en el servicio militar obligatorio.»

A las nueve y media dejaron los expedicionarios el vapor y tomaron un tren. El gentío se agrupaba en el Grao para verlos llegar.

La banda de Pueblo Nuevo del Mar ejecutó el himno de Riego, sonando vivas a Romanones y muchos aplausos.

Seguidamente se disparó una traca.

En la estación de Valencia esperaba el tren un gentío inmenso.

Los andenes estaban atestados. Igual ocurría en los alrededores de la estación. Hubo música y banderas.

Fué recibido el ilustre viajero con ovaciones y vítores.

Había nutridas representaciones de toda la provincia.

El conde ocupó un coche con el alcalde, organizándose una manifestación por las calles de San Vicente, Paz y Parterre, hasta Colón, donde se hospedó, en casa del senador señor Castro.

Durante el trayecto hubo una gran manifestación de simpatía.

Al llegar al alojamiento salió el conde de Romanones varias veces al balcón, requerido por la muchedumbre, oyéndose vivas y aplausos.

Recibió en seguida Comisiones políticas que, por numerosas, le entretuvieron largo rato.

El ex diputado Sr. Escutia ha presentado al conde de Romanones a 300 republicanos de Aludía y de Carlet que se adhieren al partido liberal.

El conde se mostró muy complacido ante tan numerosas adhesiones.

Banquete.—Una traca.—Discurso de Romanones.

Después de la recepción, donde tuvo lugar todo lo anteriormente referido, el Sr. Romanones se dirigió, en automóvil, acompañado de los Sres. Gimeno, Castro e Izquierdo, al mercado de Colón.

En varios coches les seguían las autoridades.

El Sr. Banquells, alma de la reforma del mercado, explicó al conde la transcendencia de la mejora y le enseñó los planos.

Después el conde dió el pésame a la familia del diputado provincial liberal, fallecido, señor Salvá.

Al presentarse el conde de Romanones en el lugar donde se iba a celebrar el banquete fué recibido con vivas y aplausos estruendosos, disparándose a la vez una traca.

El conde sentó a su derecha a D. Amalio Gimeno, y a su izquierda al senador señor Castro.

También ocuparon la mesa presidencial los Sres. Testor, Cantos, Brocas, marqués de Castellfort, doctor Dómine, Escutia, Lagaria, Ibáñez, Izquierdo, Manteca, Ibáñez Rizo, Roger, Albiñana, Alcaraz, Berenguer, Guillén, Engo, Paredes y otros significados liberales, entre ellos D. Alejandro Roselló, jefe de los liberales de Palma de Mallorca.

Amenizó el acto la Banda municipal. Detrás de la presidencia, sobre un tapiz verde, aparecían el retrato del Rey y la bandera española.

La acumulación de comensales era tan grande que el servicio se hacía con muchas dificultades.

A los postres, el presidente del Casino liberal, señor marqués de Castellfort, ofreció el banquete al conde en nombre de todos los liberales.

Al levantarse Romanones para hacer uso de la palabra se ovacionó.

«Queridos amigos y correligionarios—dice—Comienzo saludándoos, dominado por la emoción ante el entusiasmo de los liberales, con»

gregados para bien del partido y de la Patria. Desde aquí saludo también a los liberales de Baleares, único partido que allí tiene fuerza. (Aplausos.)

No será tan insensato que crea vuestras manifestaciones de entusiasmo dirigidas a mi persona. Al contrario, las estimo como muestra de la fe política que palpita en el más poderoso de todos los partidos españoles.

Los que pretenden representar esta clase de fuerzas deben ponerse ante ellas en público para demostrar la verdad de sus afirmaciones. Así compararemos las diferentes agrupaciones, viendo si tienen la importancia de la nuestra. (Ovación.)

Es menester que las jefaturas se contrasten con frecuencia.

No sé cuándo vendrá el partido liberal al poder.

(Algunas voces: ¡Cuando usted quiera!) No sé lo que podrá ocurrir si no estamos completamente reorganizados; pero yo me propongo hacer una prueba nueva en España para que se pueda manifestar libremente la opinión y la verdad electoral.

Tan seguro estoy de nuestras fuerzas, que quisiera, cuando seamos llamados al Poder, que no se rombara ministro de la Gobernación hasta después de la elección, teniendo entre tanto cerrado el edificio de Gobernación. Nuestras elecciones serán un reflejo fiel de la verdad.

Si ganamos será por darnos el triunfo de la soberanía nacional.

He contrastado la energía de los liberales en España, sacando la convicción de que venceremos.

Ni las influencias oficiales ni las ovaciones forman partido.

Los partidos verdaderos se forman aquí, en la opinión del pueblo, que es la que debe prevalecer.

Con esto y con que las elecciones provinciales se elaboren en los respectivos distritos, libres de presiones, habremos dado un gran paso para sanear la política.

Recientemente pronuncié un discurso en Palma condensando mi criterio político.

Esto me excusa de repetir ahora aquellos conceptos. Baste decirlos que me ratifí en ellos.

(Se produce algún barullo entre los comensales por la aglomeración de los concurrentes para oír, y se derriban algunas mesas.)

El conde, al ver este espectáculo, dice:

No puedo dominar el ambiente de alegría que hay entre nosotros, ni tengo voz para hacerme oír ante la multitud aquí congregada. Por eso voy a terminar.

(Se oyen voces de ¡No, no!)

El conde da las gracias; pero ante las dificultades de hacerse oír, concluye levantando su copa—dice por lo único que en estos momentos concuerdan nuestros pensamientos, que es la prosperidad del partido, por la Monarquía y por la Patria.

(Vivas y aplausos prolongados.)

Sálida para Madrid.—Entusiasta despedida.

VALENCIA, 26.—Al despedirse el señor conde de Romanones los andenes de la estación estaban llenos de personalidades importantes y de varias Comisiones.

El público acogió al conde con aplausos. El ilustre viajero ocupó un reservado con su hijo Eduardo y los señores Brocas, Cantos, Argente, Roselló y Weyler (D. Fernando).

Hasta los límites de la provincia le han acompañado los señores Castro, marqués de Castelfort, Gómez Igual y otros valencianos.

Al partir el tren estalló una tempestad de vítores y aplausos.

Reunión de los reformistas

En la Secretaría del partido reformista se han reunido, bajo la presidencia de D. Melquíades Álvarez, los señores Pedregal, Zulueta (D. Luis), Miró, Valdés, Lamana, Uña, Simarro, Ortega y Gasset (D. José), Posada, Flórez, Rivera, Azaña, Morente, Moya, Pitaluga, marqués de Palomares, Encinar (D. Gregorio), Zancada, Hoyos, Barcia, Cortés, Álvarez Villamil, Corona González y otros varios que no recordamos.

La reunión comenzó a las seis de la tarde, terminando a las nueve y media de la noche. De lo tratado se guardó absoluta reserva.

Unicamente se nos manifestó que el Sr. Álvarez dio cuenta a sus correligionarios de los términos y plan general del discurso que se propone pronunciar en Granada el día 1.º de Mayo.

Se deliberó largamente, pues el Sr. Álvarez tenía singular empeño en contrastar su opinión con la de los elementos directivos del reformismo.

El discurso de Granada tendrá, a juicio de los amigos de D. Melquíades Álvarez, extraordinaria importancia.

Se propone tratar con toda amplitud todos los problemas pendientes en la política internacional en relación con la situación de España. Acaso la visita del Sr. Álvarez al jefe del Gobierno, anteaer, tuviera por objeto cono-

cer el estado diplomático de alguna negociación que ya es público tiene entablada el marqués de Lema.

De política interior claro es que también se ha de ocupar, para fijar la relación del reformismo con los elementos de la izquierda.

Las proporciones del discurso podemos afirmar que serán de gran extensión.

El próximo jueves por la noche saldrá el señor Álvarez para Granada, al cual, entre otros, acompañarán los Sres. Lamana, Zulueta, Miró, Uña, Zancada, Corujedo, Valdés y Pedregal.

El día 1.º pronunciará, como decimos, su anunciado discurso, y el 2.º será obsequiado con un banquete.

La Liga Africanista española

Se ha reunido la Junta central de la Liga Africanista española, bajo la presidencia del Excmo Sr. D. Joaquín Sánchez de Toca, y con asistencia de los excelentísimos señores marqués de Pílares, D. Pablo Martínez Pardo, conde de Caudilla, D. Emilio Bonelli, D. José Barraquer, conde de Gamazo, D. José de Bascarán, D. José Martos O'Neale, D. Francisco Setuain, D. Carlos García Alonso, D. Manuel Portela, D. Vicente Vera, D. Serafín de Orueña, D. José María Escuder, D. Emilio Barrojo, D. Ricardo Asensi, D. Eduardo de León, don Juan Figueroa, D. Juan Bautista Topete, don José Gil de Biedma, D. Horacio Bentabol y D. Pedro de Rosal.

Se trató de varios asuntos de importancia sobre Marruecos, pendientes de aprobación, y se dió cuenta de las promesas transmitidas por el ministerio de Estado para la ejecución inmediata de las obras de la carretera de Tánger a Arcilla y Larache, y de que por dicho departamento se había pedido de Marina el necesario informe sobre el proyecto de construcción de un puerto en Cabo Juby.

Después se tomaron diferentes acuerdos referentes a la vida de la Asociación, y a propuesta de la delegación de la Liga en Cataluña, previa a de envío informe de la sección primera, y después de amplia discusión en la Junta central, se acordó redactar una moción para remitirla al Gobierno de S. M. relativa a la ocupación de Tánger, como medida preliminar de las dificultades que para la zona de protectorado español ofrece su proyectada internacionalización.

TEATRO REAL

La Empresa Olea, cuyo principal objetivo con la inmediata temporada de ópera es proteger y fomentar el arte lírico español en sus más elevadas manifestaciones, ha puesto el mayor cuidado en repartir las obras españolas entre artistas españoles.

Y, al efecto, *Margarita la Tornera*, la hermosa obra del glorioso maestro Chapí, que inauguraré la nueva temporada nacional, será interpretada por María Marco, Angeles Ottein, José García Romero, Enrique Ghery y Pablo Gorgé.

De María Marco, nada hay que decir; el público madrileño la conoce sobradamente y la ha aplaudido muchas veces.

La señorita Ottein es una artista joven, con grandísimas aptitudes líricas, que serán apreciadas por nuestros «diéttantís».

El tenor García Romero marcha rápido hacia la cumbre en su brillante carrera artística, y poco hemos de tardar en ver que llega. De sus condiciones vocales y su gusto exquisito hay derecho a esperar lo así.

A De Ghery, el rotabile barítono, le ha aplaudido nuestro público en los comienzos del último invierno.

Y, finalmente, Pablo Gorgé, todavía desconocido en Madrid, es un hijo de potente voz y gran soltura escénica, que goza de envidiable prestigio en muchos teatros de España y América.

Estos son los intérpretes de *Margarita la Tornera*, todos jóvenes y de grandes talentos. Ellos, con go coristas, nutridísimo cuerpo de baile y 110 profesores de orquesta, bajo la autorizada batuta de Ricardo Villa, inaugurarán dentro de pocos días la nueva temporada del Real.

La Orden del 2 de Mayo

Primera Comisión de la Cruz Roja. Celebrará en la iglesia de las Maravillas el día 2 del próximo mes, a las diez y media de la mañana, funerales por los héroes de la Independencia patria en 1808, y por la tarde la acostumbrada procesión cívica, que partirá del domicilio social a las tres y media de la tarde.

La Junta de gobierno de dicha Orden invita a sus asociados y a cuantos españoles simpatizan con tan patrióticos actos y les ruega su puntual asistencia, al objeto de dar mayor esplendor a esta tradicional fiesta.

Habitaciones

Se ceden gabinetes elegantemente amueblados en casa particular. Precios muy económicos. Fuencarral, 51 dupl., 1.º izq.

LA GUERRA EUROPEA Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Comunicado francés.—Progresos de los aliados en Ypres, el Mosa y los Vosgos.

PARÍS, 27.—El comunicado oficial de anoche dice lo siguiente: «En el Norte de Ypres hemos hecho progresos muy sensibles en la izquierda del frente de combate, haciendo retroceder al enemigo y causándole grandes pérdidas. Los alemanes se han servido de nuevo de gases asfixiantes; pero se habían puesto en uso medios de protección que han dado los mejores resultados entre nosotros.

Cerca de Fay, en el Norte de Chaulnes, se ha librado un vivo combate de infantería para la posesión del hueco producido por la explosión de una mina alemana. Nuestras tropas han de alojado al enemigo y se han mantenido allí a pesar de dos contraataques.

En la Champaña, cerca de Bausejour, los alemanes han intentado un ataque que ha sido inmediatamente parado.

En los altos del Mosa los ataques alemanes en el frente Eparges Saint Remy y la trinchera de Calonne han sufrido un fracaso completo.

No obstante la extrema violencia del esfuerzo alemán hemos seguido siendo dueños de la totalidad de la posición de Eparges, cuyas pendientes están cubiertas de cadáveres enemigos.

En la trinchera de Calonne nuestro retroceso de anteaer, que fué momentáneo y nos costó pérdidas, pero ningún cañón, ha sido inmediatamente seguido de contraataques felices para nosotros. Los alemanes habían dado el asalto con dos divisiones por lo menos.

En los Vosgos el enemigo, después de un bombardeo de extrema intensidad, ha logrado poner el pie en la cima de Hartmannswiller. Ocupamos, a 100 metros aproximadamente de esa cima, las posiciones que conquistamos con nuestro ataque del 23 de Marzo. De esas posiciones salimos el 26 para tomar la cima por asalto en siete minutos.»

Parte oficial alemán.

NORDDEICH, 27.—El gran Cuartel general alemán dice que continuaron las luchas cerca de Ypres. Los alemanes mantuvieron todo el terreno ganado.

El número total de cañones cogidos se eleva a 45, entre ellos cuatro de grueso calibre ingleses.

Al Noroeste de Zonnebeker los alemanes continúan atacando. El número total de prisioneros hechos allí ha ascendido a 5.000.

En las alturas del Mosa los alemanes hicieron notables progresos. Fueron asaltadas sucesivamente varias cimas, llegando los alemanes hasta la altura situada al Oeste de Eparges. Cogieron varios centenares de prisioneros franceses y algunas ametralladoras.

En los Vosgos los alemanes, en un ataque, recobraron el Hartmannsweller Kopf. Once oficiales, 749 soldados, seis lanzabombas y cuatro ametralladoras cayeron en poder de los alemanes.

El paso del Isar.

POLDHU, 27.—Los alemanes envían continuamente refuerzos al frente occidental, con la intención de forzar el paso del Isar y romper el frente de los aliados. A pesar de verse atacadas desesperadamente, las tropas británicas mantienen todos sus posiciones, mientras los franceses y belgas están recobrando la mayor parte del terreno ganado por los alemanes utilizando gases asfixiantes.

La batalla, cuyo frente se extiende desde Lens hasta el mar, es una de las más desesperadas de la guerra.

Llamamiento general en Francia.

PARÍS, 27.—La Comisión de guerra de las Cámaras ha aprobado el proyecto de ley según el cual todos los hombres capacitados para ingresar en filas y que hasta la fecha no habían sido llamados al frente o que prestan servicio en la Administración del Estado de las provincias o de los Municipios deben prestar servicio activo inmediatamente. Los empleos que dejarán vacantes dichos funcionarios serán desempeñados por individuos del Cuerpo de Invalidos y por viudas de soldados fallecidos en la guerra.

Las operaciones en Oriente

Éxitos austriacos en los Cárpatos.

NORDDEICH, 27.—Se ha recibido de Viena el siguiente telegrama oficial: Las armas austriacas han tenido un nuevo éxito en el frente de los Cárpatos, en la región del valle de Crawa, en las cercanías de Koczowa. Después de una lucha tenacísima, que ha durado varios días, las tropas austriacas han tomado ayer por asalto la altura de Ostry, al Sur de Koczowa. Al propio tiempo, con ayuda de contingentes alemanes, los austriacos han desembarazado las comunicaciones en el Oeste del desfiladero. Cayeron prisioneros 652 rusos. Los austroalemanes han conseguido, después del asalto de las alturas de Ostry y de haber conquistado el vértice de Zwini, echar a

los rusos de sus posiciones en ambas laderas del valle de Crawa.

Parte oficial ruso.

LONDRES, 27.—Un parte oficial ruso dice: «Los ataques de los alemanes entre el desfiladero de Varril Ludwinw y el desfiladero de Ujok han sido rechazados, teniendo el enemigo grandes pérdidas.

En los Cárpatos aumenta la actividad de la artillería pesada alemana. Los aviadores rusos han bombardeado fuertemente la estación de Neidenburg.»

El ataque a los Dardanelos

Continúa el ataque.—Desembarco en Gallipoli.

LONDRES, 27.—Un telegrama de Atenas dice que hoy continuó energicamente el ataque a Dardanelos.

Todas las más importantes unidades de la flota de los aliados tomaron parte en el bombardeo, al que contestaron los fuertes.

En la isla de Mitylene hay gran número de correspondales ingleses; pero no se les facilitan noticias sobre el desarrollo de las operaciones.

El desembarco del Ejército anglo-francés en Gallipoli se hizo por diversos lugares, bajo la protección de la escuadra, y a pesar de la resistencia del enemigo.

Los contingentes francoingleses de desembarco.

Desde El Cairo comunican a *il Giornale d'Italia* que durante los últimos días se ha efectuado un enorme y continuo movimiento de las tropas concentradas en Egipto. «Ha comenzado ya—dice el correspondiente italiano—, con preparativos diligentes y eficaces, que hacen honor a la organización inglesa, una acción verdaderamente grandiosa contra los Dardanelos y el Asa Menor.

Las tropas destinadas a efectuar estas operaciones han salido ya de Alejandría y de Port-Said en numerosos barcos transportes perfectamente escoltados por buques de guerra. La perfección del equipo, la magnitud de los aprovisionamientos y el número considerable de los combatientes justifican las declaraciones hechas por algunos oficiales ingleses, a saber: que los aliados están decididos a forzar los Dardanelos, cueste lo que cueste.

Las tropas inglesas, australianas y neozelandesas han salido de Egipto para el teatro de operaciones en orden perfecto y animadas de gran entusiasmo.

Un fuerte contingente, formado principalmente de soldados británicos e ingleses, ha quedado en Egipto para la defensa del Canal.»

La guerra en el mar

Vapor danés en libertad.

LONDRES, 27.—El ministro de Estado danés ha tenido noticia de que el vapor «Nidaros», que había sido llevado a Sylt (islas de Frisia, Alemania), ha sido dejado libre, y ha zarpado con dirección a Dinamarca.

Un submarino inglés destruido en Heligoland.

Comunican de Amsterdam que el Estado Mayor del Almirantazgo alemán anuncia que recientemente se ha advertido la presencia de submarinos ingleses en la bahía alemana de Heligoland. Añade el comunicado que estos submarinos fueron atacados y uno de ellos echado a pique.

«Es probable—dice el telegrama—que los otros submarinos hayan sido destruidos; pero acerca de esto no se tiene ninguna certeza.»

La escuadra alemana

PARÍS, 26.—Según telegrama de Copenhague, todos los grandes periódicos berlineses declaran que la escuadra alemana no sólo se halla dispuesta, sino que está deseosa de medir sus fuerzas con las escuadras británicas, a las que busca en vano desde hace una semana.

Las pérdidas navales de Inglaterra.

Se ha publicado en Londres la siguiente lista oficial de las pérdidas sufridas por la Gran Bretaña en sus tripulaciones de guerra desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Marzo:

Oficiales: muertos, 332; heridos, 61; desaparecidos, siete; internados, 41, y prisioneros, 11. Total, 452.
Marineros: muertos, 4.981; heridos, 640; desaparecidos, 72; internados, 1.524, y prisioneros, 924. Total, 8.141.
Las pérdidas en conjunto son, por lo tanto, de 8.593 hombres.

El Congreso sindicalista

EL FERROL, 27.—A causa de haber suspendido las autoridades una de las reuniones preparatorias del Congreso por ciertas manifestaciones que hicieron los congresistas en un mitin, se dió que el Gobierno estaba dispuesto a prohibir la celebración del Congreso.

El rumor ha resultado inexacto. El Gobierno ha dado permiso para celebrar el Congreso, aunque exigiendo a los congresistas que se

concreten en las sesiones a debatir exclusivamente lo que se refiere a la paz, sin dirigir ataques a ninguna nación ni hacer predicciones revolucionarias.

Doñana la creencia de que, dado el significado carácter anarquista de muchos de los miembros del Congreso, la primera sesión terminará turbulentamente.

Procedentes de Coruña han llegado fuerzas de Seguridad y de la Benemérita.

Toda la Guardia civil de estos contornos se está concentrando en El Ferrol.

Los iniciadores del Congreso se muestran muy contrariados.

El Congreso se celebrará en el teatro Romea, por haber pedido un precio elevadísimo el propietario del teatro Jofre.

POR POLONIA

Los fondos recaudados para los polacos desde el 28 de Marzo hasta el 10 de Abril se componen de la manera siguiente:

S. M. el Rey D. Alfonso XIII, 10.000 pesetas.

Excelentísimo señor conde de las Almenas, 1.000.

Excelentísima señora duquesa viuda de Sotomayor, 1.000.

Excelentísima señora marquesa de Comillas, 500.

Excelentísimo señor marqués de Comillas (por cuenta y orden de la Compañía Trasatlántica), 500.

D. Enrique Behn, de Valencia, 1.000.

Señor Pérez, de Sevilla, 1.000.

A. M., de Barcelona, 400.

Señor Angel, de Barcelona, 250.

R. S., de Barcelona, 400.

Un sacerdote de Málaga, 25.

Señora Anna Walzel, de Madrid, 7.

D. Modesto Llorens, de Madrid, 5.

D. Francisco Pío, de Valencia, 2.

D. Alvaro López Núñez, de Madrid, 5.

Sres. De Noriega, de Madrid, 30.

Excelentísimo señor marqués de Rocamora, de Madrid, 25.

Sr. Pecastaín, de Madrid, 5.

D. Luis Vasconi, de Madrid, 10.

D. José Guardiola, de Morella (Castellón), 25.

D. Juan de las Viñas, de Madrid, 15.

Un donante, de Zaragoza, 50.

Señora de Palacios, de Madrid, 5.

Excelentísima señora marquesa de la Mina, de Madrid, 25.

Donante, de Madrid, 6.

Un donante de Oviedo (por mano de D. J. Hurtado), 15.

Madame Paulina Mayersshoffer, de Madrid, 10.

Un católico español (por medio del *Correo Español*), 100.

Sr. Brauner, de Valencia, 100.

Mr. Kuno Kocherthaler, de Madrid, 250.

Excelentísimo señor conde de Torata, de Madrid, 125.

Mr. Esteban de Zlinsky, de Madrid, 25.

D. Guillermo Berenyi, de Madrid, 25.

Mr. Jorge Kery, de Madrid, 15.

Dr. Alfredo Schachtzabel, de Madrid, 10.

Señores De Rubio, de Madrid, 50.

D. César de la Mora y señora, de Madrid, 25.

Revista *Razón y Fe*, de Madrid, 25.

D. A. F., de Madrid, 5.

D. J. C., de Madrid, 5.

Excelentísimo señor conde de la Cortina, de Madrid, 50.

D. Miguel Navarro, de Madrid, 25.

Excelentísima señora marquesa de Cusano, de Madrid, 20.

Doña Antonia Iglesias, viuda de Franco, de Madrid, 5.

D. Emilio Fontela, de Vellisca (Cuenca), 5.

D. Eduardo Torres, de ídem ídem, 5.

Excelentísimos señores duques de Vistahermosa, de Madrid, 25.

Doña Matilde López de la Torre Ayllón, de Madrid, 5.

Excelentísima señora duquesa de Uceda, de Madrid, 20.

Señor A. Sánchez, de Madrid, 50.

Total, 17.185.

La Excelentísima señora duquesa de Sotomayor recibe donativos para Polonia, en su casa, Miguel Angel, 17, desde las diez hasta la una, y en Cejaeros, 1, segundo piso (frente del Nuevo Club), desde las tres hasta las seis de la tarde.

Combinación diplomática

Ha sido firmada por S. M. la siguiente combinación del personal diplomático:

Trasladando al ministerio como jefe de sección a D. Francisco Gutiérrez Aguera, que era ministro en Copenhague.

Admitiendo la dimisión al ministro residente, jefe de sección del ministerio, señor marqués de Güell.

Trasladando al ministerio a D. Diego Saavedra, que era secretario general de la alta Comisaría de Tetuán.

Ascendiendo a primer secretario en Tánger al que lo era segundo en el ministerio, don José Pérez Balsera y López de Zárate.

Trasladando al ministerio al primer secretario de la Embajada en Berlín D. Joaquín de Ezpeleta.

Trasladando al primer secretario en Tánger,

señor vizcond... en Lisboa. Ascendiend... tonio Benítez... a minist... Londres. Ascendiend... Quartín y del... dante, siendo... ral de la alta... Ascendiend... hague al prim... te Gutiérrez. Informi... Se autoriza... situación de... Federico Mor... igual clase D... Se concede... llería D. En... de Carabiner... herido en ca... D. Adolfo Me... Ay... Se nombra... Salas al com... Montilla, en... Arma D. Isid... Pasa a esta... D. Juan F... Se concede... mayor, cor... del Militar. D... Se concede... Juan Ramón... Para Valenc... Ingenieros D... Se concede... de Ingenier... primero D. J... Carabineros I... Al Minister... llería D. Ra... N... Según El... ma ha contin... que preva... miento de e... abundantes e... gistrados y en... y bronqui... produciendo... tales Las fiel... dominios so... En la infar... rampión, v... carliana. La pol... Los... Lisboa, 27... licio Muni... sus cargos, l... ministrativa... sustituir la... acompañado... El conceja... claró energí... los por la d... ano por la v... Otros con... tado por los... los por los... Los ediles... la contra el... PAGINAS... EL V

señor vizconde de Gracia Real, a la Legación en Lisboa. Ascendiendo al primer secretario D. Antonio Benítez y Fernández, que estaba en Lisboa, a ministro consejero de la Embajada en Londres.

Información de Guerra

Residencia. Se autoriza fije su residencia en Madrid en el cuartel del general de brigada don Federico Montevede, y en Pamplona el de igual clase D. Ricardo Sanz Núñez.

Reemplazo. Se concede el voluntario al capitán de Caballería D. Enrique Goncer y primer teniente de Carabineros D. Luis Carnicero, y como herido en campaña al mayor de Intendencia D. Adolfo Meléndez Cadalso.

Ayudantes de campo. Se nombra del general de brigada D. Carlos Salas al comandante de Infantería D. Pedro Montilla, en sustitución del de igual clase y arma D. Isidoro de la Torre, que cesa.

Supernumerario. Pasa a esta situación el capitán de Ingenieros D. Juan Fernández Villala.

Gratificación. Se concede la anual de 600 pesetas al médico mayor, con destino en el parque de Sanidad Militar, D. Antonio Horcada.

Vuelta a activo. Se concede al comandante de Ingenieros don Juan Ramón Sena.

Retiro. Para Valencia, se concede al comandante de Ingenieros D. Juan Díaz Muela.

Matrimonios. Se concede licencia para efectuarlo al capitán de Ingenieros D. Jesús Camaña, al médico primero D. José Cogollo y primer teniente de Carabineros D. Ricardo Perls.

Destino. Al Ministerio de la Guerra el capitán de Artillería D. Rafael Stuyk.

Un grupo nutridísimo acompañó a los presos, dando vivas a la República y mueras a la dictadura.

Después de tan violenta escena se constituyó en sesión la Comisión nueva y se procedió a designar las funciones que ha de ejercer cada uno de sus miembros.

Noticias de Angola dicen que los alemanes han internado en su territorio 64 militares portugueses.

Las fuerzas alemanas invadieron el distrito de Naullilla y se internaron por el Sur de Angola, donde los agentes germánicos, aprovechando la rebelión de los indígenas contra Portugal, se apresuraron a renir acto de vasallaje para demostrar así la efectiva ocupación del territorio por los soldados de Guillermo II.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, Al contado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Bancos y Sociedades, Otros valores.

Table with columns: Cédulas hipotecarias al 4%, Acciones del Banco de España, Idem de la C. A. de Tabacos, Idem del Baneo Hipotecario, Idem del de Castilla, Idem del Hispanoamericano, Idem del Español de Crédito, Idem del del Río de la Plata, Idem del Central Mejicano, Azucareras preferentes, Idem ordinarias, Idem obligaciones.

Table with columns: C. Gral. Mad. de Electricidad, Sociedad Eléct. de Chamberí, Idem id. obligaciones, Electricidad Mediodía Madrid, C. Peninsular de Teléfonos, Canal Isabel II, Construcciones metálicas, Ferrocarril de Valladolid a Ariza, Unión de Explosivos, Oblig. Diputación provincial, Sociedad Editorial de España, Fundador, Idem id. id., Ordinarias, C. Mad. de Urbanización.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Obligaciones de 250 pesetas, Idem Erlanger y Compañía, Idem por resultados, Idem por expropiaciones, Interior, Idem id. en el ensanche, Cambios sobre el extranjero, Francos, Libras.

Table with columns: Francos, Libras.

NOTAS POLITICAS

LO QUE DICE EL PRESIDENTE

Como de costumbre, el jefe del Gobierno ha despachado esta mañana con S. M. el Rey, y después lo hicieron los ministros de Hacienda y de Gobernación, quienes sometieron a la firma regia varios decretos que jamas a continuación.

El Sr. Dato informó al Rey de todos los telegramas y noticias que tiene el Gobierno, así del extranjero como de Marruecos. Ninguno de ellos acusa novedad.

Después dió cuenta al Monarca de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros, celebrado ayer, y de los asuntos que trataron.

Después, al recibir a los periodistas el señor Dato, les manifestó que no había firmado el Rey el decreto creando el Gabinete militar por no estar aún ultimada su redacción. El ministro de la Guerra lo llevará mañana a la sanción regia.

Por último, el jefe del Gobierno dijo que tenía interés en que desmintiéramos de un modo terminante que haya pendiente negociación alguna a propósito de la ocupación de Tánger por España, pues esos rumores dan lugar a alarmas y complicaciones que deben evitarse, máxime no existiendo fundamento ninguno, pues el Gobierno no tiene pendiente negociación de ninguna clase que se refiera a ese asunto.

Lo que han dicho los señores conde de Romanones, Maura y Alvarez (D. Melquiades) no pasa de ser un juicio personal de esos señores, por entender que así defienden los intereses nacionales, pero sin que el Gobierno tenga participación ninguna en ello; aunque, como es natural, sigue atentamente la opinión de todos.

Y con esto terminó el Sr. Dato su conversación con los periodistas.

Han almorzado juntos los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Andrade, gobernador de Barcelona, para hablar de asuntos de esta capital, no siendo cierto que este almuerzo tenga importancia política, según afirmaban algunos. Tal nos ha dicho el Sr. Sánchez Guerra.

Firma del Rey

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

- Gracia y Justicia. Real decreto jubilando a D. Roberto de Santa Cruz y Bustamante, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Granada. Otro trasladando a presidente de la de Granada a D. Lorenzo del Fresno y García. Otro nombrando presidente de Sala de la Coruña a D. Joaquín Sagasta de Iturdoz. Otro promoviendo a presidente de Sala de la Audiencia provincial de Las Palmas a don Salvador Alfoaf y Marzo. Otro trasladando a presidente de la Audiencia provincial de Guadalajara a D. Juan Bonilla y Goizuetta. Otro idem id. de la de Ciudad Real a don Diego Carrión. Otro nombrando presidente de la provincial de Lérida a D. Bernardo Felú y Jaume. Otro nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Jaén a D. Gregorio León. Otro nombrando canónigo de la catedral de Orense a D. Inocencio Ramos Cebreira. Otro nombrando dignidad de arcediano de la catedral de Cartagena al presbítero licenciado D. Pedro Gil García. Otro indultando a Isidro Poyo Ozcariz de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir y que le impuso la Audiencia de Pamplona.

Gobernación. Concediendo al Ayuntamiento de la ciudad de Miranda de Ebro (Burgos) el tratamiento de excelencia.

Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Gabriel José de Cáceres, alcalde de Segovia.

Hacienda. Jubilado, a su instancia, por imposibilidad física, a D. Felicitó Fontcoberta y Ricafort, jefe de Administración de tercera clase, y en comisión de cargo interventor de Gerona.

Declarando jubilado, por exceder de la edad reglamentaria, a D. Arcadio Roda y Rivas, jefe superior de Administración, cesante. Admitiendo la dimisión del cargo de vocal de la Junta de Aranceles a D. Emilio Ruiz, y nombrando en su lugar a D. Daniel Riu.

El problema de las subsistencias

El trigo, a 60 reales fanega.

Cádiz, 27.—Según noticias de los pueblos se sabe que se venden ya los trigos de la próxima cosecha a 60 reales fanega. En breve se situará en Cádiz una partida de trigo pedida al Gobierno, y se enviarán cantidades de ella a las poblaciones del interior más necesitadas.

La subida del pan. MURCIA, 27.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión para tratar de la subida de 10 céntimos en el kilo de pan, que anuncian los panaderos, siendo la actual cotización de los trigos inferior al año anterior. El alcalde y los fabricantes de harinas visitaron al gobernador, exponiéndole la situación. Se teme que se altere el orden si los panaderos persisten en el alza de los precios anunciada para el miércoles.

SUCESOS

Una explosión.

En la calle de López de Hoyos se hallaban trabajando anoche varios poceros encargados de limpiar una atarjea. Para realizar este servicio funcionaba una bomba extractora. De repente se produjo una formidable explosión, que, afortunadamente, no ocasionó desgracia alguna; pero fué tal la alarma sufrida por los parroquianos de un café próximo al lugar de la explosión, que todos, que en total eran unos doce, salieron como de estampía del mencionado café, produciéndose tres de ellos al huir contusiones de pronóstico leve.

Accidentes del trabajo. Valeriano Peña García de la Vega, de treinta y seis años de edad, sufrió ayer la fractura de la quinta costilla derecha a consecuencia de una caída, que ocurrió en la calle del Humilladero, esquina a la del Mediodía Grande.

Valentín García Pérez sufrió lesiones de pronóstico reservado en la mano derecha a consecuencia de otro accidente del trabajo, ocurrido en la calle de García de Paredes, núm. 19.

Obrero muerto. En un andamio de las obras del tercer Depósito de las aguas del Canal de Isabel II trabajaba un obrero llamado Millán Vaquero, que cayó al fondo del depósito. Se produjo tan graves heridas, que falleció a los pocos momentos de ingresar en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Se ignoran los demás datos de la filiación del desgraciado operario.

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA. DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco PAPELERÍA PELIGROS, 3.-MADRID

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 9 1/2, La bella Risette. PRINCESA.—A las 6, Zazá.

LARA.—A las 6 1/2. En familia, El amor brujo, Pastora Imperio.

A las 10 1/4, Amanecer y Pastora Imperio.

APOLO.—A las 7, La noche vieja.

A las 10 1/2, La niña de las planchas, La Fornarina en su repertorio y La pandereta.

CÓMICO.—A las 7, Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias e Ideal Recuelo.

A las 10 1/4, La herencia de Gil.

ESLAVA.—A las 6 1/2, La garra.

A las 10 1/2, Clavito y La garra.

CERVANTES.—A las 6 1/2, Mi querido Pepe.

A las 10 1/2, Pastor y Borrego.

NOVEDADES.—A las 6, Los zapatos de charol.

A las 7 1/4, El barrio latino.

A las 9 1/4, El genio de Veázquez.

A las 10 1/4, El siglo de oro.

A las 11 3/4, El sastre del Campillo.

COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, Fresa de Aranjuez.

A las 6 1/2, Corazón adentro.

A las 9 1/2, La última carta.

A las 10 1/2, Malvaloca.

PARISH.—A las nueve y media de la noche éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, excéntricos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

LUX EDEN.—Gran sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde a doce de la noche. Todos los días, sensacionales estrenos.

ROYALTI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 4 y 50 céntimos.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señorías, cinematógrafo, banda y otras atracciones.

PRINCEPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

SALÓN REGIO.—Cinema artístico. Sección continua, todos los días, de 4 de la tarde a 12 1/2 de la noche. Palcos, 2,50; butacas, 0,25; general, 0,15.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una. Éxitos verdaderos. Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,15.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

EDEN-CONCERT.—Secciones de variedades. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes éxitos.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de large metraje que se estrenan a diario. BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis a doce y media.

INFANTA ISABEL (Barquillo, 14).—Siempre éxitos.—Butaca, 30 y 50 céntimos.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO PIZARRO, 15.

PAGINAS LITERARIAS

EL VIUDO INCONSOLABLE

CONCLUSION

—¿Cómo se llama? —Margarita. —¿Es joven? —Sí. —¿Qué edad tiene? —Veinte años. —Anatolio, te has puesto encarnado. —¡Estás loca, Sidonia! —¡No te falta más que insultarme después de haberme olvidado! ¿Has pensado quizás en volver a casar?

—Vivo demasiado tranquilo para que pueda ocurrírseme semejante tontería.

—¡Conque vives tranquilo! ¡Según eso, no te hacía yo maldita la falta! ¿Sientes que no me haya muerto de veras para poder consagrarte por entero a todo género de vicios?

Anatolio se sentía sin fuerzas para protestar. Lo que más le aterraba era la idea de perder su notoriedad de viudo inconsolable.

Decentemente no podría llorar en adelante a su encontrada esposa. Por el contrario, tendría que mostrar en todas partes su alegría, una alegría que guardara la debida proporción con su dolor.

—¡Qué contento estoy, Dios mío, qué contento estoy!—exclamaba a cada momento. Pero, francamente, su aspecto no revelaba que lo estuviese en realidad.

Sidonia había quitado de la mesa el tabaco, los liores y las llaves. Además, trataba de despedir en seguida a la nueva criada, para llamar inmediatamente a Eladia a su servicio.

Anatolio presenciaba todo aquello poeido de indescrrible terror, repitiendo, sin embargo, en voz baja:

¡Qué contento estoy, Dios mío, qué contento estoy!

La comida fué en ex remo triste. La señora, que era vegetariana, había dispuesto se sirviese un plato de coles y otro de espinacas y que el agua hervida substituyera al rico Jerez que Anatolio había adquirido la costumbre de beber.

—Tú no has debido comer nada de esto durante mi ausencia, sin tener en cuenta que las espinacas son la cataplasma del estómago.

Y le sirvió una enorme ración de espinacas. Anatolio era un hombre en extremo pacífico; pero aquella ironía fué la gota de agua que hizo derramar el vaso.

Poseído de la mayor indignación, cogió la cataplasma y se la arrojó a la cara a su mujer.

—¡Ah, miserable!

—¡El señor acaba de romper la azucarera!—exclamó Margarita al entrar en el comedor.

Anatolio Lastigaudos despertose sobresaltado y miró con asombro los trozos de porcelana, el periódico que se le había caído al suelo, su media taza de

café, su pipa apagada y el retrato de su difunta esposa.

—¡Qué susto me ha dado mi mujer! —¡Pobre señor!—exclamó la criada.—¡Hasta en sueños piensa en ella!

Y acto continuo fué a referir a las vecinas del barrio lo que acababa de ocurrir.

—¡Pobre hombre! ¡Le mata la pena! —¡No se consolará jamás!

El viudo inconsolable no tardó en recobrar su serenidad habitual. Había soñado a consecuencia del caso de amnesia de que le había enterado su periódico el día anterior.

Apuró Anatolio su media taza de café, encendió su pipa, recogió del suelo su periódico y, dirigiendo una mirada al inmóvil retrato de Sidonia, murmuró lanzando un profundo suspiro:

—¡Dios mío, qué miedo tan grande he tenido!

H. A. Doullias.

EL MEJOR

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Depurativas

PURGANTE

CARABANA

Antibiliosas

Antiherpéticas

Proprietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: Lealtad, 12.—Madrid

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro.
Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-proprietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 1914, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL

Registrada en Francia de conformidad á la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rámbra Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO Á CADA UNO ASEGURARSE:

- un Dote para los HIJOS,
 - una Pensión para la VEJEZ,
 - una Herencia para la FAMILIA,
 - un Libramiento de QUINTAS
- por entregas mensuales desde 6 PESETAS en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

- Fin 1896 . . . 1 millón 617.000 frs.
 - Fin 1900. 60 millones 954.900 frs.
 - Fin 1905. 410 millones 845.900 frs.
 - Fin 1910. 983 millones 383.900 frs.
 - 31 Mayo 1913. 1.242 m. 586.400 frs.
- Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso Fallecimiento, exceden en mucho á los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse á la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 25 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELÉGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés é Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., y metralletas y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábricas de cañones, cañones y blindajes de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Piacencia (Piacencia de las Armas Co. Ltd. Piacencia-Guipúzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles, polígonos de Bakmaala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Pablo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Corona» Bolognesi, cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Buri», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Atikusa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Albatros», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre a la hora de salir a la mar: «Rimpul». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nosoner» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohar», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos. Buques mercantes construidos en sus astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

“TITANIA”

- Pintura metálica inoxidable - (Patentada)

- SIN RIVAL EN EL MUNDO -

Para la conservación del hierro y de todos los metales
:-:-: a la intemperie :-:-:

Fabricante: E. HERRERA
Calle O'Donnell, núm. 21.—Madrid.

Veronés--Fotógrafo

San Bernardo, 52.—Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.611; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silliro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

- «INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
- «BARCELONA» de 7.500 id.
- «CADIZ» de 7.500 id.
- «VALBANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracalbe, Coro, Cumaná, Carapano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colom-

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

- Este servicio lo practican los vapores correos
- «MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
 - «CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
 - «MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
 - «PIO IX» de 6.000 d.
 - «CATALINA» de 8.000 id.
 - «BALMES» de 6.500 id.

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C^{ía}
Consignaciones • Embarques.
Aduanas y Fletamentos.
CADIZ (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA "EL PRECIO FIJO"

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidites para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo á precios de almacén.
Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina "YOST",—No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.